

习近平总书记在企业座谈会上的重要讲话鼓舞网友——

网友心声

增强信心，迎难而上！

本报记者 叶子

7月21日下午，习近平总书记在京主持召开企业家座谈会并发表重要讲话。这是特殊时期的一次重要会议。讲话聚焦突出问题，回应社会关切，具有很强的针对性和指导性，为市场主体攻坚克难、实现更大发展注入强大信心和动力，为扎实做好“六稳”工作、全面落实“六保”任务提供了重要遵循。

连日来，各大网站转发讲话全文，主流媒体发布解读文章，广大网友认真学习领会。网友们一致表示，习近平总书记重要讲话内容干货满满，既有对当前经济形势的分析判断，又有对政策举措的安排落实，还有对企业家们的殷切希望和嘱托。这些掏心窝的话，让网友感到亲切又温暖，为广大企业家干事创业增添了强大信心和力量。

对中国经济信心满满

新冠肺炎疫情对中国经济和世界经济产生巨大冲击，中国很多市场主体面临前所未有的压力。然而，经过全国上下共同努力，目前中国疫情防控取得重大战略成果，经济发展呈现稳定好转态势，在疫情防控和经济发展恢复上都走在世界前列。

人民日报海外版望海楼栏目文章《保市场主体就是保社会生产力》指出，中国成为新冠肺炎疫情发生以来世界上首个实现增长的主要经济体，这一成绩为世界复苏带来了动力与信心，为在华的外国企业带来了业绩保障，为中国市场注入了稳定剂。对于中国的贸易和投资伙伴来说，中国企业的表现，不但会提振他们的信心，更会解决国际产业链困境。

在这次企业家座谈会上，习近平总书记表示，党中央明确提出要扎实做好“六稳”工作、落实“六保”任务，各地区各部门出台了一系列保护支持市场主体的政策措施。下一步，要加大政策支持力度，激发市场主体活力，使广大市场主体不仅能够正常生存，而且能够实现更大发展。

“要继续减税降费、减租降息，确保各项纾困措施直达基层、直接惠及市场主体”“各级领导干部要光明磊落同企业交往，了解企业家所思所想、所困所惑，涉企政策制定要多听企业家意见和建议”“要支持企业家心无旁骛、长远打算，以恒心办恒业，扎根中国市场，深耕中国市场”……一系列讲话金句被做成海报，在社交网络上广泛传播。

越是逆流而上，越要增强信心、坚定信心。讲话中提到的保护和激发市场主体活力的四点措施更是令网友振奋不已。新华社《学习进行时》栏目“讲习所”文章认为，这四点要求抓关键、抓重点，既针对当前的困难和问题精准施策，又遵循经济发展的规律谋划长远。网友“轩轩”表示体会到了观大势、谋大局、抓大事的重要性，网友“ZYang”留言说：这是给大家吃下了定心丸。

其实，各类市场主体过得好不好，始终牵动着习近平总书记的心。根据人民网报道《纾困惠企、激发活力，习近平这样推动企业实现更大发展》的梳理，新冠肺炎疫情发生以来，习近平总书记多次主持召开或出席重要会议，赴地方考察调研，就恢复经济社会发展秩序，推动企业复工复产作出部署，并多次强调要切实解决企业面临的实际困难，为新形势下企业攻坚克难、勇攀高峰提振信心。

网友们相信，只要大家增强信心、迎难而上，就一定能把疫情造成的损失补回来，争取取得全年经济发展的好成绩，中国经济的航船也一定能乘风破浪。

弘扬企业家精神很重要

逆境之下，企业家要带领企业战胜困难，走向更辉煌的未来，必须不断提升自己。座谈会上，习近平总书记围绕弘扬企业家精神，提出五点希望：希望大家增强爱国情怀、希望大家勇于创新、希望大家诚信守法、希望大家承担社会责任、希望大家拓展国际视野。

新华视点微博发布文章《习近平同企业家面对面，



福建省税务部门积极引导市场主体通过纳税信用修复机制，在涉税事项办理方面享受便利。图为7月21日，在国家税务总局福州市台江区税务局办税服务厅，工作人员受理企业提交的纳税信用修复申请。

新华社记者 宋为伟摄

释放几重信号》指出，这五点希望，既有世界观层面的精神指引，又有方法论层面的现实意义，可以说，为企业家成为新时代企业发展的探索者、组织者、引领者指明了方向。

央视快评《激发市场主体活力 弘扬企业家精神》认为，今天，面对世所罕见的复杂形势，广大企业家更要增强爱国情怀，勇于创新、诚信守法、承担社会责任、拓展国际视野，在经济社会发展中担负起“探路者”和“领跑者”的责任，努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军，在社会主义现代化进程中发挥更大作用，实现更大发展。

微信公众号侠客岛文章《这场高规格的企业家座谈会，传递了哪些重要信息？》注意到，这次座谈会的参会人员，既有国有企业、民营企业、外资企业、港澳台资企业的代表，又有个体工商户代表，既有高科技企业、传统制造业，也有此次受疫情冲击较大的餐饮业。

人民网图解新闻发现，7位发言的企业家来自不同行业、不同地区，所在企业性质多样，所属行业、企业规模和经营状况不一，非常具有代表性。尤其是，在今年第一季度，有的企业实现了营收大幅增长，而有的企业受疫情影响较大，营收和净利润都有下滑。但这些企业有一个共同的特点，即在疫情防控中积极参与，捐钱捐物，发挥了力所能及的作用。

“盖有非常之功，必待非常之人。”其实，一位位企业家代表的背后，是支撑整个经济基本盘的亿万市场主体。改革开放以来，一大批有胆识、勇创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。

新华时评文章《为企业家精神注入新内涵》指出，面对突如其来的新冠肺炎疫情冲击，中国广大企业家没有被困难吓倒，在捐款捐物支持抗疫的同时紧咬牙关、坚守自救。他们有的快速调整经营方式，“共享”员工、“抱团取暖”；有的顺应消费新变化，“花式”转产、“云上破局”；还有的变身“主播”，在线上直播间“吆喝”产品。他们展现的担当、勇气和韧性就是当下企业家精神的生动写照。

网友“少春”表示，弘扬企业家精神很重要，要诚信守法、勇于创新。网友“您那里有卖半岛铁盒吗”也说：今年是很特别的一年，确实要加强信心、增加支

持、弘扬企业家精神。网友“望雪巴人”表示，讲话高屋建瓴、令人振奋，他认为，让企业家们坚定扎根国家建设，是当前形势下很关键的一点。

集中力量办好自己的事

面向未来，经济形势怎么看？企业航船如何开？这是许多网友思索和关注的问题。

习近平总书记在座谈会上指出，面向未来，我们要逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。主要考虑是：当今世界正经历百年未有之大变局，新一轮科技革命和产业变革蓬勃兴起。以前，在经济全球化深入发展的外部环境下，市场和资源“两头在外”对我国快速发展发挥了重要作用。在当前保护主义上升、世界经济低迷、全球市场萎缩的外部环境下，我们必须充分发挥国内超大规模市场优势，通过繁荣国内经济、畅通国内大循环为我国经济发展增添动力，带动世界经济复苏。

人民日报中央厨房麻辣财经工作室的文章《这个企业家座谈会，释放了重要信号！》指出，总书记的讲话，勾勒出了未来中国经济的发展方向：逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

面对新的国内外形势，网友“宗琦”表示，讲话启示我们要站在历史正确的一边，坚持深化改革、扩大开放，加强科技领域开放合作，推动建设开放型世界经济，推动构建人类命运共同体。网友“娇”留言道：团结就是力量，各行各业一起加油干！

人民网评论文章《千方百计把市场主体保护好》认为，在前进道路上，有风有雨是常态。不管风吹雨打，保持定力，增强信心，集中精力办好自己的事情，是我们应对各种风险挑战的关键。千方百计把市场主体保护好，想方设法把企业家精神弘扬好，我们就能确保市场活力竞相迸发，经济动能强劲澎湃，在复杂严峻的形势下战胜艰难险阻、克服风险挑战，在发展的道路上行稳致远。

网友“启星的小树叶”表示：只要大家心往一处想、劲往一处使，肯定能实现更大发展。网友“明子”更是信心满满：只要我们保持战略定力，全面深化改革，集中力量办好自己的事，就一定能在危机中育新机、于变局中开新局，乘风破浪，砥砺前行！

微信公众号“人民日报”《北斗又出手了！》

网友“兴华”

我们期待北斗能在更多领域发挥更大作用！

网友“尾巴”

感谢科研工作者，感谢一线抢险人员！我们现在的幸福生活是因为有你们在背后默默付出。

网友“马立克”

防汛离不开科技，更离不开一线抗洪人员，谢谢你们，一定要平安归来！

微信公众号“新华社”《全球第一！接受肺移植的新冠肺炎患者出院了》

网友“小楼春秋”

这是白衣天使和患者共同创造的生命奇迹，点赞！

网友“文化”

中国高水平高素质的医疗力量，惠及的还是百姓。

微信公众号“央视新闻”《父亲偷偷看望抗洪儿子，现场竟一把抢过沙袋》

网友“罗皓”

殊不知，昨天还是家里的心肝宝贝，今天便已成为保家卫国的战士。谁说蜜罐里长出的枝丫，不会坚强勇敢！致敬！

网友“阳光灿烂”

感动得泪流满面！致敬抗洪救灾“父子兵”！期盼洪水尽快退去！期待亲人早日团聚！

网友“Ren”

父亲的爱就是这样，没有多余的话语，直接体现在行动上。

微信公众号“人民日报”《当上博士，再当战士！她回答气象保障询问数千次零差错》

网友“Leon”

有学历，有能力，还有颜值，这才是年轻人的榜样！

网友“小小草”

巾帼不让须眉，知识与理论结合的典范。

网友“珍珠”

应该多介绍这样的英雄，让年轻一代受到更多积极向上的鼓舞！偶像当如是！

(栏目编辑：刘乐艺)

小小花卉 铺就致富之路

▼7月19日，河北省衡水市武邑县贾寺院村村民在育苗基地内搬运种苗。

近年来，河北省武邑县立足区位和产业优势，大力推广孔雀草、鸡冠花等花卉集约化育苗技术。目前，武邑县已建成多家规模化花卉育苗基地，年培育优质秧苗近1亿株，带动200多名农户实现增收。

新华社记者 李晓果摄



▲7月7日，在贵州省毕节市林口镇鸡鸣三省红色旅游景区内，游客在花海里赏花拍照。林口镇充分利用旅游观光优势，在景区旅游沿线发展种植食用蕨等产业，全面带动群众发展高效农业和“短平快”产业，使旅游观光与产业发展同步进行。

文 杰摄（人民视觉）

▼7月10日，在山东省日照市招贤镇西黄埠村，驻村第一书记钟翠娟（左三）正在向村民传授花卉包装技艺。

招贤镇西黄埠村是鲜切花专业村，有20余年的玫瑰花、扶郎花种植历史。近两年来，驻村第一书记钟翠娟带领该村走出了一条“电商+产业+扶贫车间”的发展路子。目前，全村建档立卡贫困户158户378人全部脱贫，顺利摘掉了贫困村“帽子”。

朱元理摄（人民视觉）

